

## N 学界观点

推进生活方式绿色化  
为宁波绿色发展助力

张雅静

十八届五中全会首次把“绿色发展”作为五大发展理念之一提出。去年上半年，在中共中央国务院印发的《关于加快推进生态文明建设的意见》中，首次提出了“绿色化”，强调“要加快推动生活方式绿色化，实现生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变，力戒奢侈浪费和不合理消费。”不久前召开的市委十二届十次会议上，提出要“推进绿色发展，展现美丽宁波新面貌”，这是市委、市政府对宁波人民的庄严承诺，有利于实现宁波人民对绿色福利、生态福祉的新期待，是宁波高水平全面建成小康社会的重要方面，也是提升宁波城市竞争力的绿色动力。实现这一重要而艰巨的任务，不能仅仅依靠政府和企业，每一位市民对绿色发展都有不可推卸的责任，实现宁波绿色发展，需要聚全体市民之力，在全市范围内推进生活方式绿色化。

## 一、生活方式绿色化，绿色理念是先导

在一些市民的思想意识里，“生活方式绿色化”似乎还是一个距离现实生活很遥远的概念。其实并非如此，很多人选择公共交通出行，就是生活方式绿色化的表现之一。概括来讲，生活方式绿色化是指绿色理念内化为人的内在素养，人们自觉选择有利于人与自然和谐、有利于环保、有利于减排的健康的生活方式，绿色消费、绿色出行、绿色居住成为人们的自觉行动。换句话说，就是让人们在充分享受社会发展所带来的便利和舒适的同时，履行应尽的环境责任，按照自然、环保、节俭、健康的方式生活。

绿色生活理念就是自然的、健康的、环保的、可持续发展的，是尊重自然、珍惜生命、追求天人合一的生态伦理道德。绿色生活理念是人类对自身造成环境破坏的反思结果。当下，空气污染、环境恶劣、自然资源匮乏、生态失衡，已经对人类的生存构成了严重威胁。人类要继续发展、更好地生存，就必须树立可持续发展的理念，倡导社会成员与周围自然环境和諧共处，避免发生以牺牲自然环境为代价的消费行为和活动；绿色生活理念不是要人们放弃生活享受，也不是抑制消费，而是将环境保护与人们的日常衣食住行融为一体，提倡节俭、再利用、适度消费，力戒奢侈浪费和不合理消费。

“生活方式绿色化”需要理念上的认同。需要每个人都能够树立绿色理念，自觉实现生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变，用自己的绿色行为带动和影响身边更多的人践行绿色生活方式。逐步让自然、环保、节俭、



健康的生活方式深入人心。要解决环保口号喊得响、行动落实静悄悄的痼疾，让绿色发展的价值观念融入社会主流价值观，让“绿色化”真正“走心”和“过脑”。绿色价值观树立起来了，生态文明建设的合力便会倍增，美丽宁波建设也会取得事半功倍的效果。

## 二、生活方式绿色化，落实于行是根本

哲人历来有“知易行难”之说，要将“绿色化”的美好愿景真正落实到行动中，必须从身边每一件小事做起。面对日益恶化的环境，每位市民都不能置身事外、袖手旁观，与其抱怨，不如积极行动起来，从自己做起，从身边的小事做起，在衣食住行等方面，把绿色发展理念贯彻到底，让“生活方式绿色化”成为行为指南。

在服装的选择上，要讲究绿色低碳，提倡人们尽量选择穿着舒适、环保、健康的绿色服装，服装材料以天然的原材料(如亚麻、丝织品、纯棉等)为主，采用天然的染色方法和传统的制作过程；禁止使用动物皮毛加工服装；提倡适度购买服装，拒绝过度消费；延长衣物使用寿命，提倡将旧衣物进行再加工，如把要丢弃的旧毛衣、牛仔褲等加工成椅垫、地垫等；抵制奢侈性消费，等等。这些行为不仅能为消费者减少花销，带来健康，而且能为社会减少垃圾。

在饮食上，提倡人们尽量吃原汁原味的天然食品。尽量购买本地、季节性食品，使用少油、少盐、少味精的烹饪方法，减少能源消耗和碳排放；尽量选择未使用化肥、农药、动物饲料添加剂的食品；倡导健康、营养、科学的饮食习惯，提倡五谷杂粮和适度饮食，

拒绝暴饮暴食，去除盲目追求大鱼大肉、山珍海味的陋习，少吃垃圾食品、不吸烟、少喝酒；杜绝食用珍稀动植物。这些行为可以让人们减少因饮食不当而造成的各种疾病的发生，也为社会减少了医疗费用。

在居住方面，促进城市建设绿色智能住宅。鼓励开发商选用绿色建筑材料，将生态元素引入人居、办公住宅，如学习新加坡的屋顶绿化、建筑外墙绿化；倡导市民摒弃攀比心理，理性购房，遵循房子面积适度原则；倡导简约居住理念，使用环保家具；采取适度装修，遵循简洁、实用原则，减少装修污染；注重家庭节水、节电、节能等。

在出行方面，鼓励市民选择绿色低碳出行。目前宁波已经有比较完善的公交汽车+地铁+公共自行车的公共交通系统。在距离近时，鼓励市民步行或者骑公共自行车，稍远目的地时，选择公共汽车和地铁，偶尔有出行时间要求时，可以采用顺风车、拼车等形式，尽量避免独自一人开私家车。这不仅减少了汽车尾气排放和能量损耗，而且也能缓解交通拥堵。今后，宁波还要为更多人绿色出行创造条件，加快三号线、四号线等地铁建设，完善公共自行车网点建设，完善城市及乡村自行车道、步道建设。

## 三、生活方式绿色化，强化保障是关键

推动生活方式绿色化是一个系统工程，需要建立各种制度和采取多种措施推进。强化保障就是让大家明白该做什么、该怎么做以及如何监管等，形成一整套的规章制度。

政府要加强绿色理念宣传，营

造生活方式绿色化氛围。“绿色生活”在我市居民中普及并成为一种主流生活方式，还有一段漫长的路要走。政府要致力于向社会大众传播绿色价值观念，各级公务员要带头践行绿色生活，成为生活方式绿色化的表率。尽快将“绿色教育”纳入国民教育体系，将生态、环境等教育渗透到课堂教育内容、课外实践活动当中去，让中小学承担起绿色教育的先锋角色。社区可以采取喜闻乐见的形式，让绿色理念走进老百姓的生活，让绿色生活成为老百姓的自觉行动。

大众传媒要秉承绿色理念，引导生活方式绿色化潮流。充分发挥大众传媒对市民生活方式的引领作用，秉承绿色理念，引导公众厉行节约、理性消费，倡导绿色生活风尚，杜绝不文明、不环保、不健康的不可持续行为；对生活方式绿色化的典型个人、企业或者其他组织及时进行报道和宣传，在全社会逐渐形成崇尚生活方式绿色化的良好氛围。同时，新闻媒体要发挥监督作用，对那些与绿色理念背道而驰的行为，如肆意浪费资源、恶意破坏环境、过度消费等不良行为，要在短时间内给予曝光，在全社会形成崇尚绿色生活的舆论导向。

不断完善绿色制度体系，支撑生活方式绿色化推行。生活方式绿色化需要法律、经济、科技等手段共同发展。政府在倡导贯彻生活方式绿色化过程中起着主导作用，要努力提高人民生活水平和生活水平，让市民有提高生活品质、享受绿色生活的物质能力；健全绿色产品认证标准，出台全面的绿色产品管理制度；鼓励绿色产品的生产，政府可以通过政策优惠、补贴、绿色采购、法律、税收等措施，扶植企业进入绿色产品生产的行列中；推行绿色信贷、绿色税收，加大对绿色产品研发、绿色技术推广支持力度。

(作者为市委党校教授)

## N 党政论坛

江北：致力打造  
文都之心时尚母港

林大吉

习近平总书记指出：“一个国家综合实力最核心的还是文化软实力，这事关精神气神的凝聚，我们要坚定理论自信、道路自信、制度自信，最根本的还要加一个文化自信。”文化自信源于中华文化有自己的高地和高峰，更源于中华文化自我变革、自我发展的能力。宁波是东亚文化之都，是海上丝绸之路的始发港。江北作为宁波的文化核心区和时尚引领区，应有更大的文化担当，传承好自己的文化基因，建设好自己的文化高地，引领民族文化走向世界。这是江北义不容辞的责任，也是为宁波比肩国内外一流城市必须亮出的底气。

## 东亚文化之都花落宁波，江北必须有更强的文化自信

邓小平同志说过：“宁波的优势有两个，一个是宁波港，一个是‘宁波帮’”。当年宁波人就是从老外滩——宁波港的前身，走出去闯荡世界、经营商界，终成天下第一商帮的。江北境内青山北横，绿水南回，山水形胜，自古人文渊薮，经济发达，文化繁荣，从7000多年前的傅家山文化遗址，到2000多年前的句章古城遗址，到1000多年前的慈城古县城，再到100多年前的老外滩，历史文脉悠长绵延，而且代有英才，文风鼎盛，东亚文化之都花落宁波，江北也起了扛鼎的作用。

江北区要进一步增强文化自信、自信和自强，紧紧把握文化发展新趋势、新要求，以文化强区建设为总抓手，着力延续城市文脉，丰富文化内涵，彰显文化特色，营造浓郁文化氛围，突出“文为今而用”，用“江北文化”推动“文化江北”建设。到2020年，江北要建设成为社会公认的宁波市文化中心，初步成为浙东地区文化集聚辐射中心、文化时尚产业高地、国际文化交流窗口。

文创+时尚经济崛起  
东海之滨，江北必须有更大的文化担当

以文兴业，推动文化产业跨越发展。近年来，宁波将本土传统文化、世界优秀文化和先进制造业的优势产业进行融合，文化产业得到了持续、快速的发展。但在“IP”和“内容”生产方面还有很大提升空间。江北要从强保障、搭平台、抓招商几方面入手，着力推动文化产业跨越发展。即将召开的文化强区建设大会，出台《关于进一步加快文化强区建设的决定》、《关于促进文化产业发展的实施意见》等一系列文件列政策，重点扶持电影和影视录音服务、文艺创作与表演

服务等十类文化产业，着力打造泛老外滩文化时尚产业圈、慈城文化旅游产业集聚区、宁波电商文化创意园区、创意1956园区、石库门一号影视库等十大产业平台，大力培育时尚经济、文化旅游、健康文化产业等新兴文化消费业态，扶持一批文化龙头企业、示范型文化企业、成长型文化企业，形成文化企业发展梯队，基本建成国内最具创新活力的文化创意高地之一。到2020年，力争引进或培育10家左右的文化上市公司。

以文聚才，夯实文化文艺发展基础。大力实施优秀文化人才培养和引进计划，着力引进能力强、素质高的文化专业人才、技术人才、创意人才和经营人才。依托老外滩国际人才社区，引进一批名导、名家、名师等高端人才，打造文化名家集聚平台。利用文化时尚产业发展协会、重点文化企业、文化产业园区的资源优势，着力培养一批高层次文化招商和经营管理专业人才队伍。积极培育江北本土文化名人，特别是骨木镶嵌、泥金彩漆、金银刺绣等非物质文化遗产项目传承人，大力支持各类民间文化团体发展。

## 文化+文明之路且行且明，江北必须有更美的文化形象

以文铸城，传承区域人文精神。充分挖掘慈孝文化、崇学文化、外滩文化、艺匠文化等四大文化的底蕴，塑造以“敬、尚、江、北”为核心的人文精神内涵。通过办好中华慈孝节，推动慈孝文化走向东亚，打造慈孝文化母港，建设东亚慈孝文化之城。通过提升“相约老外滩”活动档次，引入国际时尚文化，把老外滩打造成为一带一路的重要节点、国内外知名度的时尚小镇。通过挖掘整理崇学重教文化、保国寺文化、中国大运河遗产文化等文化符号，打造一批新时代江北文化名片。

以文育人，提高城乡群众文明素养。注重发挥文化的感召和引领作用，全面提升公民道德素养和城乡公共文明秩序。坚持全域化高水平推进文明创建，推广一批文明创建“共建共享”经验，推动创建工作由城市向农村覆盖、由面上向纵深发展。继续深化用慈孝文化涵养核心价值观的系列实践活动，让中华慈孝文化进校园、进社区、进农村文化礼堂、进家庭，推动核心价值观落地生根。深化先进典型培树，加大道德典型关爱力度，营造“好人有好报”“有德者有得”的社会氛围。探索推进志愿站布点工作，整合流动图书驿站、视觉艺术展演、志愿服务项目、创意咖啡等载体，通过市场化运作模式，使文化+文明的有形载体遍布城乡。

(作者为江北区常委、宣传部部长)

## N 理论漫谈

## 宁波要为发展中国特色政治经济学作贡献

范 昉

2月4日宁波日报“理论前沿”周刊“新知·观点集粹”栏目介绍，发展中国特色政治经济学，既要研究一般经济规律，更要研究社会主义经济发展的特有规律。同期的一篇署名文章也指出：当我们说某一理论是“中国特色”的时候，这还只是思维的第一步，这种特色要具有世界意义，要有扩散能力，创造中国本土概念，别人研究和追溯文献的时候，原创权在中国。笔者非常赞同这些观点。

政治经济学关系着我们党的纲领和人民的利益，关系着每一个人的信念和感情。改革开放以来，经济学成为一门显学。早在党的十二届三中全会通过《关于经济体制改革的决定》时，小平同志就说：“我的印象是写出了一个政治经济学的初稿。”这是小平同志对重写政治经济学的期待。去年，习近平出席G20

和APEC峰会，在多次讲话中把脉世界经济，贡献中国良方。中国特色社会主义建设不断取得新成就，中国经济发展长期向好，具有强劲的内在动力，在国际经济版图中、在全球经济话语权的分配中日益大起来。西方则爆发了金融危机、经济危机，危机发生已经7年多，恢复仍然缓慢，增长仍然脆弱。所以习近平总书记提出，要为马克思主义政治经济学创新发展贡献中国智慧。

现在学界有种风气，就是什么概念都要追溯到西方，充斥着外来概念，经济学的主要框架和主要工具是舶来品。有些学者总是妄自尊薄，思路跟着西方经济学走，认为在基本理论的层次上，不会有什么中国特色的经济学，我国的经济学家也难以和国际同行对话。笔者曾在中央党校培训，一些老师只讲西方经济学。许多地方组织干部培训时，采用的也是西方经济学原版教材。一些大学经济学老师反映，新版的政治经济学课本，许多还是修修补补的产物，致使

老师讲不过学生，老师一下课就跑，不敢面对学生的提问。

发展有中国特色的政治经济学，不只是北京的事，也不只是少数专家、学者的事。我由此想到，阿拉伯经济学的兴起，得改革开放风气之先，许多新的经济现象、许多经济新常态首先出现在我们这里。来源于实际生活的生动案例，常常是深刻理论的先声。经济发展的宁波模式曾介于苏南模式和温州模式之间，后来又呈现“三制归一”现象，这其中就蕴含着深刻的规律。宁波的港口经济区，既打“海洋牌”，又打“长江牌”，并且发展成为“一带一路”的重要支点。宁波的区域竞争，敢于在平均值上大胜小，在绝对值上以小超大。宁波不断培育经济增长点或增长极，然后通过各种渠道使得增长冲动向外扩散，最终带动整个区域经济的发展。笔者写下这些，虽没有多少理论成分，但也是一种描述。我们要把其中的一般规律和“特有规律”发现出来，经济现象纷纭复杂，而规律是稳定的，是

反复再演的。

宁波的学界要关注、研究发展中国政治经济学的“宁波实践”。在宁波媒体上，应有更多的关于政治经济学的理论文章和经济评论。说到底，经济学是关于人的科学，所以心理学、环境学、社会学等也应介入，从更多角度来看待经济和发展问题。政治经济学的研究不仅是学界的事，从事实际经济工作的同志、浙商、前商也应该参与进来。有人称，浙商正在向“哲商”发展，我想，经济学做到一定程度，哲学必将出现。哲学的意义在于，任何事物的运动规律都逃不出它的范围，经济问题的讨论也必然向哲学方向提升。

经济学的基本理论属于全人类，但由于各个国家的理论道路不尽相同，应该有不同流派。中国的政治经济学与西方的经济学互有参考价值。中国对政治经济学也将做出为世界所推崇和应用的理论，而宁波应为发展中国特色政治经济学做出积极的贡献。



图为江北老外滩